MAPA DO GRITO DOS EXCLUÍDOS PARCIAL DE 03 DE SETEMBRO DE 2016 
ACRE 
*Não temos noticia de atos
ALAGOAS 
Palmeira dos Índios: 
AMAPA
Macapá:
O grito acontece também em Amapá, Calçoene, Ferreira Gomes,  Flexal (Pracuuba),  Laranjal do Jarí,  Oiapoque, Porto Grande, Santana, Vitória do Jarí. 
AMAZONAS
Manaus: 06/09, às 16h, terá um pré-grito, com concentração do grito na Rua São Lourenço, de frente a UBS, com caminhada pelas principais ruas do bairro, com palavras de ordem. Encerrando com a Celebração Eucarística Campos dos excluídos e excluídas, presidida pelo pároco da área missionária Monte das Oliveiras. Dia 07/09, 15hs Concentração/animação, em frente a Santa Casa de Misericórdia que está abandonada a anos, Rua 10 de julho, às 16hs sairão em caminhada até a Praça da Igreja de São Raimundo Nontato que fica ao lado do spa do mesmo nome que o governador está querendo fechar, às 17h30, finalizarão com uma celebração.
BAHIA
Salvador: Dia 02/09, acontecerá o pré grito “Análise de Conjuntura, juventude, mídia e criminalização”, das 18h às 21h, no Centro  Arquidiocesano de Pastoral Garcia, realizada pela Ação Social Arquidiocesana juntamente com a Cáritas Regional Nordeste 3, Pastorais Sociais e demais movimentos e entidades da Sociedade Civil de Salvador, com o objetivo de contribuir na reflexão e na preparação do nosso Grito.
Itapetinga: De 03 a 06/09 – Entrevistas nas emissoras de rádios locais; Dia 03/09 – Celebração do Grito no bairro periférico Américo Nogueira.
Acontece também em Bom Jesus da Lapa, Guanambi, Ilhéus, Feira de Santana, Mundo Novo, povoado Jequitiba, Jequie, Paulo Afonso, Riachão do Jacuípe, Ribeira do Amparo e Cipó, Santa Cruz. Ubaitaba,

BRASÍLIA
Brasília: Dia 07/09, às 8h30, concentração do Grito em frente à Catedral de Brasília.
CEARÁ
Fortaleza: Dias 02 a 04/09 – Pré-Grito (Nova Metrópole); Dia 04/09, às 16h, Pré-Grito da Paróquia São Francisco Xavier e Mondubim. Local: Marrocos/Presidente Vargas. - Previdência Social estará fazendo uma audiência pública na Receita Federal das 8h às12h: Previdência por quê? Dias 02 à 04/09,  Primeiro Pré-Grito da Paróquia de Santa Cecília;  Dia 27/08, das 8h às 11h, na Pastoral Operária realizará um Seminário no Palmeira;   Dia 07/09, às 8h, concentração do Grito, em frente a escola Delma Hermínia, em frente a escola na perimetral, Acolhida / animação / explicação do sentido do Grito/2016 / fala dos catadores/as e comunidade Jangurussu; 8h30 - Mística no caminho – Temáticas: Mulheres, Catadores/as e Povos indígenas; 9h – 1ª Parada na Rua São Francisco – Tema: “Exclusão” (Dentro da Comunidade); 10h - 2ª Parada no Cuca do Jangurussu – Extermínio da Juventude / Lei Antiterrorismo;  11h - 3ª Parada no ECOPONTO – Tema: Profetismo (Rede de Catadores/as, Questões Climáticas e Água) e Sinais de Vida (Pastorais Sociais, CEBs e o Movimento Social) – mostra das bandeiras que trazem sinais de vida. No decorrer da atividade Reforço do abaixo-assinado;  Distribuição de mudas medicinais;  Momento final:  Partilha e plantação da Árvore (Moringa). Dia 16/09, o grito será no Pecém, pela manhã, na região Nsa. Sra. Dos Prazeres.
Madalena: Dia 07/09, estão organizando o grito na cidade.
O grito acontece também em Caucaia, Independência, Itapipoca, Juazeiro do Norte, Limoeiro do Norte, Maranacaú. 
ESPIRITO SANTO
Vitória: 
O grito acontece também em São Mateus

GOIAS
Goiânia: 

MARANHÃO
O Grito acontece em São Luiz, Brejo, Caxias. 

MATO GROSSO
Cuiabá: O Centro Burnier Fé e Justiça, a partir do dia 30/08, iniciaram um curso com os egressos do Trabalho Escravo, as duas primeiras semanas são sobre cidadania e direitos humanos e a temática do Grito. Dia 07/09, não temos informações de grito.
MATO GROSSO DO SUL
Dourados: 
MINAS GERAIS:
Belo Horizonte: Dia 07/09, 9h concentração do grito na Praça Raul Soares, com intervenções político culturais durante a marcha: direito a comunicação e a cultura, soberania popular sobre a mineração, reforma do sistema político, em defesa dos direitos dos trabalhadores.
Congonhas: Dia 07/09, onde o grito envolverá toda a Arquidiocese de Mariana e cidades do entorno.
Ipatinga:  

Montes Claros: Segue a programação do 23º grito da cidade, sairão nas ruas para gritar pela: Educação, Saúde, Moradia, Transporte de qualidade que garanta mobilidade urbana; Segurança pública, Loteamento adequado (que o município assume seu papel). Assistência Social, Garantia de permanência nos territórios das comunidades tradicionais e camponesas. Por isto a proposta durante a semana da pátria com  as seguintes atividades:  Dia 31/08, às 18h, no Solar dos Sertões, caminhada dos povos tradicionais.  Dia 01/09, às 17h, caminhada e manifestação na Vila Castelo Branco, em defesa da moradia.  Dia 03/09, das 8h às 17h, no Colégio Marista,  Simpósio dos Leigos, “Cristãos leigos e Leigas na Igreja e na Sociedade – Sal da Terra e Luz do Mundo”. Dia 05/09, às 19h, na casa das irmãs Franciscanas, “Audiência pública” São Geraldo II: Tema “Garantia de vagas na rede de ensino para crianças e Adolescentes”.  Dia 07/09, às 7h30, concentração do Grito na Praça Cel. Ribeiro, caminhada pelas ruas centrais até o desfile oficial.
Santa Maria de Itabira: Dia 07/09, 8h: Chegada/café – Campo da Vila; 8:30h: Acolhida/ Animação: Comunidade Quilombola (Barro Preto e Indaiá); 9h: Abertura oficial/ Saída em Caminhada;  9:30h: 1ª- parada: “Degradação/Meio Ambiente”, local na Barra; 10:30h: 2ª- parada: “Política/Exclusão”, local na Fundação Francisco de Assis; 11:30h: 3ª- parada/ encerramento: “Morte”, local na Praça Sagrados Corações. O encerramento terá um almoço coletivo, com macarrão à bolonhesa, preço R$ 5,00, local na Paróquia N. Sra. Do Rosário.
Uberaba: Dia 07/09, o grito este ano no Triangulo Mineiro, terão um grito regional envolvendo as dioceses de Uberlândia, Patos de Minas, e a Arquidiocese de Uberaba, o grito acontecerá na cidade de romaria, a concentração será no trevo da cidade, a partir das 8h30, logo em seguida sairão em caminhada até a Igreja, com diversas atividades, encerrarão às 15h com celebração.
O grito acontece também em Araguari, Barbacena, Bom Jesus do Amparo, Conselheiro Lafaete, Corinto, Governador Valadares, Mariana e região,  Merces,  Passos, Tarumirim, Uberlandia
PARA
Belém
O grito acontece também em Gurupá

PARAIBA
João Pessoa: 
O grito acontece também em Campina Grande.

PARANÁ:
Curitiba: Dia 07/09, às 8h30, concentração na Paróquia São Benedito,  Rua Frederico Stadler Júnior, 441, Bairro Capão da Imbuia – Curitiba, Próximo ao terminal Capão da Imbuia e Detran.

Apucarana:
Foz de Iguaçu:  
Paranavaí: 
PERNAMBUCO
Recife: . Dia 05/09, às 16h, acontecerá um pré-grito na esquina com a Rua 7 de setembro, bairro Boa Vista, no centro da cidade. Dia 07/09, às 9h, concentração do Grito na Praça do Derby.
Garanhuns:  Dia 07/09.

O grito acontece também em Pesqueiras, Surubim.

PIAUI
Teresina: Gesto concreto um Abaixo assinado, para reivindicar providencias do Estado para a estruturação das delegacias especializadas de mulheres e do Serviço de Atendimento a Mulher Vitima de Violência Sexual e que ficará pronto dia 25/08. Dia 05/09, a concentração do Grito será na Praça João Luis Ferreira, Centro, 7hs às 08hs - chegada ao local animação e acolhimento das caravanas; 08hs às 08:30hs - Momento de mística; 08hs às 09:15hs - Tema: Grandes Projetos (exposições e falas); 09:15hs às 10hs - Tema: Violências; 10hs às 10:45hs - Tema: Questões Trabalhistas; 10:45hs ás 11hs - Mística de encerramento.
RIO DE JANEIRO:
Rio de Janeiro: Dia 07/09, a partir das 9h, a concentração do Grito, na Rua Uruguaiana com a Av. Presidente Vargas.
Petrópolis: Dia 13/08, às 15h, na Praça da Liberdade,  aconteceu uma roda de conversa sobre o Grito dos Excluídos e a violência policial no RJ, o facilitador da conversa foi o Thalisson, educador social do DEGASE-RJ, fizeram um resgate histórico da violência no RJ, ligada à criação da Polícia Militar. Após uma breve exposição, a conversa foi aberta e bastante participada. As fotos estão no facebook do grito:  https://www.facebook.com/grito.dosexcluidos/?ref=aymt_homepage_panel.
Dia 07/09, às 9h, a concentração do grito será na Praça da Inconfidência, e o bloco do grito entrará na avenida após  o desfile oficial, na Avenida do Imperador , sairão em caminhada até a Praça da Liberdade, onde será encerrado com ato e fala de todos os movimentos envolvidos na organização na frente do busto de Zumbi. A caminhada vai ser acompanhada com integrantes de escolas de samba da cidade, um grupo de capoeira; contará com várias intervenções artísticas (ballet, jazz etc.), música e gritos para motivar os participantes a também gritarem em seus bairros e comunidades.
O grito acontece também em Campos de Goytacazes
RIO GRANDE DO NORTE
Natal: 
Mossoró: Dia 30/07, lançamento do grito na cidade, na praça do mercado central, junto com a população e os movimentos sociais. O grupo fé e política fez a mística, junto com a Pastoral Operária , Cebi, Marcha Mundial da Mulheres, Secom, Sindicato dos empregados na construção civil, sindhoteleiros, CF8, etc. Foi bastante animador, com reflexões sobre a conjuntura, desde a origem do grito até o momento que estamos vivenciando. A população nos ouvia com bastante atenção. Com musicas, e  sementes de várias espécies do banco de sementes cedida por Sueldo PA Paulo Freire, Sr. França, Serra Mossoró, e o Banco de sementes das comunidade de Apod (Golinha, Darzinha, Astrogildo) e sementes do banco de semente da Bahia, com espécie de milho cultivada a mais de 300 anos de geração para geração. Refletiram sobre a importância de preservar essas culturas, diversidades, nossa soberania e segurança alimentar. Sobre os ataques do governo atual aos direitos da classe trabalhadora, dos aposentados, aos agricultores/as, o corte de política públicas e as ameaças e consequências para os mais pobres do nosso país. Vencemos o império romano e vários impérios e vamos vencer o império Temer,  vamos a luta e a resistência de nossos sonhos e ideais. Justiça social para o povo brasileiro.  Dia 31/07, na praça do teatro municipal,  com a primeira roda de conversas: o grito em defesa da petrobrás e da nossa soberania, contra  PL 257 que ameaça os direitos dos servidores em todas suas esferas, atividade foi boa e as pessoas demonstraram em suas falas sua indignação contra o pacote deste governo contra os direitos do povo brasileiro e da classe trabalhadora, gritando no final o FORA TEMER.  Dia 06/08, realizaram o grito por moradia no acampamento dos sem teto comuna Dandara dos Palmares, onde cerca de 600 famílias estão reivindicando moradia, realizaram a RODA DE CONVERSA, as pessoas em situações de pobreza,  com depoimento dos próprios excluídos/as, a atividade foi muito boa. Dia 07/08, às 16h30, foi realizado na praça do teatro municipal, o grito dos servidores contra a PL 257, denunciaram a população as armadilhas do governo que ameaça os direitos dos servidores, no final foi dado um grande grito fora temer e lançaram o desafio, a  cada pessoa que a gente cumprimentar ou dar um bom dia, dizer “fora temer”, pois não terá bom dia com esse governo no poder.  Dia 13/08/16, o “grito da juventude”, no conjunto Nova Vida, onde aconteceu a roda de conversa, que discutiram a situação do jovem na atualidade e gritaram contra o extermínio da nossa juventude. Dia 18/08, realizaram uma  visita a Capela de Santa Helena, no encerramento da festa da comunidade, onde participaram da procissão pelas ruas do bairro, espaço para falar do grito e da conjuntura atual e panfletagem. A comunidade nos recebeu muito bem. Dia 20/08, realizaram uma visita e panfletagem na Paróquia de Nossa Senhora da Conceição, padre abriu para falarmos sobre o grito e a conjuntura, teve a participação de muita gente pois era o encerramento das noites de novenas da festa de N.S. da Conceição. Dia 21/08, tiveram a Rodada de conversa com a PJMP da Capela São Francisco na Estrada da Raiz, debateram os sonhos da juventude, histórico e objetivo do grito, a conjuntura atual o  fora Temer, o Grito da Juventude, contra o extermínio da juventude, muito bom a consciência da pastoral da juventude do meio popular, saíram com o compromisso de participar do grito.  Dia 18/08/16, aconteceu  na Capela  Santa Helena, uma roda de conversa do grito com a comunidade. Dia 29 e 30/08, Divulgação imprensa e mobilização.  Dia 31/08, às 18h, Grito da Saúde e da Classe Trabalhadora;  Dia 01/09, teremos a roda de conversa na Paroquia Nossa Senhora de Fatima - Abolição II;   Dia 01/09, 19h, Roda de conversa na Paróquia Nossa Senhora de Fátima.  Dia 02/09, 16h, Coletiva de imprensa do grito, na Rádio Rural. Dia 07/09, Dia do Grito de Indignação.
Parelhas: Dia 06/09, o grito irá acontecer a noite, com caminhada pelas ruas da cidade e celebração será de acordo com as estações da via sacra, (15 paradas, apresentando os diversos gritos da sociedade – crianças, mulheres, negros, idosos, jovens, catadores de materiais recicláveis), cada grupo ficará responsável por uma estação, caminharão até a igreja de São Sebastião, onde será celebrada uma missa da independência. 

O grito acontece em Currais Novos.
RIO GRANDE DE SUL:
Porto Alegre: 

Passo Fundo: Na cidade estão pensando a programação de formação para debater o lema do grito. Onde cada pastoral social irá debater e tirar compromissos concretos com relação à temática do grito.
Santa Maria:
RONDONIA
Porto Velho: 

O Grito acontece em Guajará Mirim 
RORAIMA
Boa Vista: 
SÃO PAULO
São Paulo: Na capital paulista existem duas iniciativas: 

São Paulo/SP: Dia 07/09, às 9h, concentração do Grito na Praça Oswaldo Cruz esquina com a Avenida Paulista, e seguirão em caminhada até o Parque do Ibirapuera. 
São Paulo/Sé: Dia 07/09, se reuniram na Praça da Sé, e sairão em caminhada até uma ocupação de sírios e palestinos na Liberdade e encerrarão o ato na ocupação de haitianos no Glicério.
Americana/Nova Odessa: Dia 07/09, às 8h, concentração do grito na Rua Leite de Campos, em frente ao número 90, no centro da cidade.
Aparecida: Dia 07/09, às 10h00, acontece o momento do Grito, em frente ao Santuário Nacional,   juntamente com as atividades da 29ª Romaria dos/as Trabalhadores/a, que tem inicio às 8h, com a concentração no Porto de Itaguaçú de onde saem em caminhada até a Basílica, participam do momento do Grito, e às 11h00, acontece a Celebração da  Romaria do Trabalhador.
Campinas: 
Guarulhos: 

Jundiaí: 
São Bernardo do Campo: Dia 12/09, o grito será à partir das 08h30, na Praça da Igreja Matriz.
São Vicente: A arquidiocese de Santos, estão concentrando as atividades do grito na cidade, será precedida por três encontros, envolvendo as comunidades Nossa Senhora de Fátima (28/07), Nossa Senhora das Dores (01/08) e Dom Bosco (09/08). É uma forma de envolver a comunidade local na discussão do tema do Grito, fazendo com que a comunidade consiga identificar na sua realidade as situações onde a vida está sendo ameaçada e de que modo pode se organizar para enfrentar essa situação. Dia 22/08, acontecerá uma atividade de Pré-Grito, na Igreja Cristo Rei, com todas as comunidades, a partir das 19h30, o bispo diocesano também participará. Dia 07/09, o grito terá inicio às 13h30, concentração na comunidade Dom Bosco, com Inicio / Animação; 14h00 - Espiritualidade – CEBs; 14h20 - Abertura Oficial; 14h30 - Apresentação Cultural; 14h50 - Formação: Participação Política e Transformação da Sociedade (Voto Consciente); 15h40 - Apresentação Cultural; 16h00 - Resultado dos Pré Gritos (Analise da realidade local que estará acolhendo o Grito); 16h20 - Motivação para a Caminhada; 17h00 – Caminhada será pelas ruas de São Vicente, entre a comunidade D. Bosco e a Paróquia Cristo Rei; ; 18h00 - Missa de Encerramento do Grito dos Excluídos.
Sorocaba/SP: Dia 27/08, aconteceu uma roda de conversa sobre o 22º Grito, no centro Arquidiocesano da cidade, participaram 15 lideranças da Pastoral da Juventude, Pastoral Fé e Política e do Levante da Juventude, iniciaram com mística abordando sobre os sete eixos do grito. Outros gritos ecoaram e os problemas que afetam a cidade diretamente, como gesto concreto a Pastoral Fé e Política organizou um abaixo assinado exigindo melhorias no sistema público, já coletaram 8 mil assinaturas de um total previsto de 10 mil, e todos estão organizando e chamando para o grito. Dia 03/09, às 9h30, a concentração do grito será na Rua São Bento, sairão em marcha até a Catedral Metropolitana de Sorocaba, onde será celebrada uma missa.
O grito acontece também em Alvares Machado, Araçatuba,  Guararapes, Jacareí Limeira, Promissão, Piracicaba, Taubate. 
SANTA CATARINA:
São Miguel do Oeste: Dia 07/09, grito na cidade

O grito acontece também em Caçador, Chapeco, Gaspar, Joinville, São José, Tubarão 
Sergipe
Aracaju: 
TOCANTINS
Wanderlandia: Dia 07/09, grito na cidade
